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відвідуючи музеї, читаючи книжки, відповідні 
матеріали, розміщені в Інтернеті, переглядаючи 
фільми. Усе це сприяє формуванню історичної 
компетентності. На уроках історії важливим є вико-
ристання засобів наочності (карт, музейних експо-
натів, фотографій), методик для запам’ятовування 
історичних дат тощо, що дає змогу урізноманітнити 
форми і методи роботи з учнями для підвищення 
їхнього інтересу до вивчення історії України.
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ливість та актуальність вивчення минулого рідного 
краю в контексті історії України.

Ключові слова: історична компетентність, 
предметні компетенції, історичне краєзнавство, іс-
торія Києва, навчальні досягнення. 

Ольга ГОРБАЧЁВА 
Исследование по историческому краеведению 

как инструмент диагностики уровня сформиро-

ванности исторической компетентности старше-
классников

В статье осуществлён анализ результатов ис-
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Важливим показником результативності педа-
гогічної праці є наявність, обсяг і якість навчальних 
компетенцій учнів. Одним із інструментів вимірю-
вання рівня сформованості цих компетенцій є си-
стема моніторингових досліджень, які проводить 
Центр науково-освітніх інновацій та моніторингу. У 

Дослідження якості математичної освіти 
учнів 9-х класів
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методист вищої категорії з математики КП «Центр науково-освітніх інновацій 
та моніторингу»

2007, 2009 та 2011 роках було проведено три етапи 
такого дослідження з математики. Про важливість 
та актуальність вивчення математики свідчить роз-
порядження Кабінету Міністрів України від 27 серп-
ня 2010 р. №1720-р «Про схвалення Концепції Дер-
жавної цільової соціальної програми підвищення 
якості шкільної природничо-математичної освіти 
на період до 2015 року».

27 квітня 2011 р. Центр науково-освітніх іннова-
цій та моніторингу здійснив третє масове дослід-
ження якості математичної освіти учнів 9-х класів 
загальноосвітніх навчальних закладів м. Києва, яке 
дало змогу:
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 • одержати об’єктивну інформацію про якість 
математичної освіти учнів загальноосвітніх класів 
і класів із поглибленим вивченням математики за 
курс основної школи;

 • визначити ступінь готовності учнів до подаль-
шого вивчення математики;

 • на підставі конкретних статистичних показни-
ків з’ясувати динаміку якості математичної освіти 
за результатами трьох етапів дослідження (2007, 
2009 і 2011 роки);

 • визначити зв’язок між поінформованістю 
учителів математики про результати попередніх 
моніторингових досліджень, урахуванням ними 
методичних рекомендацій, розроблених за цими 
результатами, та рівнем навчальних досягнень уч-
нів.

Було оцінено такі результати навчальної діяль-
ності:

 • оволодіння системою математичних знань, 
умінь і навичок, необхідних для забезпечення не-
перервності освітнього процесу;

 • сформованість навичок аналізувати, порівню-
вати, робити висновки та моделювати математичні 
поняття;

 • сформованість обчислювальних навичок і ло-
гічного мислення;

 • уміння читати графічні зображення функціо-
нальних залежностей змінних;

 • уміння практично застосовувати ключові ком-
петентності під час розв’язування задач;

 • уміння застосовувати різні способи та методи 
математичного моделювання.

У дослідженні взяли участь 19706 учнів 940 
класів і 735 учителів математики ЗНЗ десяти районів 
м. Києва.

Для отримання даних щодо рівня математичної 
освіти учнів 9-х класів загальноосвітніх навчальних 
закладів м.  Києва було запропоновано 8 паралель-
них варіантів тестових зошитів.

Відповідно до розподілу первинних балів за 
тест лише частина дев’ятикласників правильно 
виконала всі завдання тесту або припустилася не-
значних помилок: 0,2% учнів набрали 31 і 32 бали, 
0,3% і 0,4% – по 29 і 30 балів. Водночас були шко-
лярі, які продемонстрували дуже низький рівень 
навчальних досягнень: більш як 0,2% учнів не ви-
конали правильно жодного завдання, а майже 0,7% 
– набрали лише по одному балу.

Розподіл результатів тестування за стандартизо-
ваною шкалою від 1 до 12 балів та за рівнями на-
вчальних досягнень дає підстави для висновку, що 
учні загальноосвітніх класів засвоїли зміст програ-
ми й опанували навчальний матеріал із предмета 
переважно на достатньому та середньому рівнях 
(відповідно 44,0% і 35,5%). Середній бал за тест ста-
новив 6,8 за 12-бальною шкалою оцінювання. Більш 
як 91% дев’ятикласників мають рівень навчальних 
досягнень не нижчий за початковий (див. рис. 1).

Аналізуючи розподіл первинних балів за тест 
для класів із поглибленим вивченням математики, 

можна констатувати, що 16 дев’ятикласників (по-
над 1%) виконали всі завдання тесту. Частина учнів 
припустилася незначних помилок, зокрема 3,6% 
учнів набрали 33–35 балів, 5,4% – 30–32 бали. Вод-
ночас один учень не виконав правильно жодного 
завдання тесту, п’ятеро (0,3%) учнів розв’язали 
завдання тесту менш як на 3 бали і 140 (9,5%) 
дев’ятикласників набрали менш як 9 балів.

Шкалювання результатів за 12-бальною шка-
лою оцінювання дає підстави стверджувати, що 
учні класів із поглибленим вивченням математики 
засвоїли зміст програми й опанували навчальний 
матеріал переважно на достатньому та середньому 
рівнях (відповідно 41,4% і 33,2%). Середній бал за 
тест становив 6,9 за 12-бальною шкалою оцінюван-
ня. Крім того, понад 90% дев’ятикласників мають 
рівень навчальних досягнень не нижчий за почат-
ковий (див. рис. 2).
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Рис. 2. Розподіл результатів тестування учнів 
класів із поглибленим вивченням математики 

за рівнями навчальних досягнень, %

Кращі результати учні загальноосвітніх класів 
мають із навчальних тем «Квадратні корені» (55,9%), 
«Функції» (54,7%), «Раціональні вирази» (50,2%).

Кращі результати учні класів із поглибленим 
вивченням предмета мають із навчальних тем 
«Множини. Комбінаторика. Початки теорії ймовір-
ностей» (66,9%), «Раціональні вирази» (69,5%), «Не-
рівності» (60,0%), «Квадратні корені» (58,2%).

За результатами моніторингового досліджен-
ня, кількість учнів, які мають початковий рівень 
навчальних досягнень, у 2011 р. зросла на 3,5% 
порівняно з 2009 р., але зменшилася на 1,3% 
порівняно з 2007  р. Кількість учнів, які отримали 
бали середнього і достатнього рівнів, порівняно з 
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Рис. 1. Розподіл результатів тестування 
учнів загальноосвітніх класів 

за рівнями навчальних досягнень, %
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попереднім дослідженням 2009  р. також зменши-
лася відповідно на 2,6% та на 2%. Проте кількість 
дев’ятикласників із високим рівнем навчальних до-
сягнень зросла на 1,1% порівняно з 2009 р. і на 2,4% 
порівняно з 2007 р. (див. рис. 3).
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Рис. 3. Розподіл учнів, які брали участь у 
моніторингових дослідженнях 2007, 2009 і 2011 років, 

за рівнями навчальних досягнень, %

Беручи до уваги статистичні дані, зокрема се-
редній бал за виконання завдань тесту, можна 
стверджувати, що якість математичної підготовки 
в 2011  р. поліпшилась у загальноосвітніх класах і 
майже не змінилася в класах з поглибленим вив-
ченням математики. Так, у загальноосвітніх класах 
середній бал за виконання завдань тесту в 2007 р. 
становив 7,0, у 2009 р. – 6,5 і в 2011 р. – 6,8. У класах з 
поглибленим вивченням математики цей показник 
становив у 2007 р. 9,0, у 2009 р. – 7,0 і в 2011 р. – 6,9. 
Можна зробити висновок, що підвищення ефектив-
ності навчального процесу було і залишається ак-
туальною проблемою.

Складовою дослідження було анкетування 
вчителів математики, які викладають у 9-х класах. 
Анкета містила 22 запитання. Ці запитання можна 
об’єднати у блоки. Кожен із блоків охоплю вав за-
питання, на основі яких була отримана інформа-
ція про: персональні дані вчителів, їх професійну 
підготовленість, навантаження, форми навчальної 
роботи, які вони використовують на уроках, оз-
найомлення вчителів із матеріалами попередніх 
досліджень і використання методичних рекомен-
дацій, розроблених за їхніми результатами, під час 
тематичного планування. 

На підставі кореляційного аналізу даних анкету-
вання було встановлено вплив перелічених чинни-
ків на якість підготовки випускників основної шко-
ли з математики. Так, кількість учнів, які отримали 
за виконання завдань тесту не нижче, ніж 7 балів, 
порівняно з дослідженням 2009 р. зменшилася 
на 0,9%. Відсутність динаміки зростання рівня на-
вчальних досягнень учнів можна пояснити тим, що 
деякі вчителі не враховують рекомендації, розроб-
лені за результатами попередніх досліджень. Серед 
учнів тих учителів, які врахували ці рекомендацїї 
під час тематичного планування, 44,4% виявили 
достатній та високий рівні навчальних досягнень. 
У вчителів, які їх не враховували, таких учнів 40,7%.

З’ясовано, що у вчителів віком 50–59 та 25–29 
років найбільша кількість учнів, які отримали за 
виконання завдань тесту не нижче, ніж 7 балів, 

найменша кількість таких учнів у вчителів віком по-
над 60 років.

На думку вчителів, не останню роль у підвищен-
ні якості навчального процесу відіграє створення 
комфортних умов на уроках, а саме: забезпе-
ченість сучасними дидактичними матеріалами, ме-
тодичною літературою, наочними матеріалами та 
технічними засобами навчання. Так, більшість учи-
телів повністю задоволена оснащенням кабінету 
математики дидактичними матеріалами (57,2%) та 
забезпеченням методичною літературою (51,2%). 
Кожен четвертий учитель також цілком задово-
лений наявністю в кабінеті наочних матеріалів. І 
лише 15% учителів стверджують, що їх абсолютно 
влаштовує облаштування кабінету технічними за-
собами (див. рис. 4).
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Рис. 4. Розподіл відповідей учителів на запитання 
«Чи задоволені Ви облаштуванням 

кабінету математики?», %

За результатами анкетування, серед причин 
незадовільного ставлення учнів до уроків мате-
матики вчителі називають такі: відсутність в учнів 
старанності та наполегливості (майже 50%), неси-
стематичність виконання домашніх завдань (майже 
45%) і пасивність більшості учнів на уроках (майже 
39%). Лише кожен десятий учитель вважає, що саме 
складність програми впливає на якість засвоєння 
учнями знань з математики.

Результати дослідження якості математичної 
освіти учнів 9-х класів загальноосвітніх навчаль-
них закладів м. Києва дають підстави для таких 
висновків:

1. Засвоєння учнями програмового матеріалу 
з математики відповідає переважно достатньо-
му та середньому рівням навчальних досягнень. 
Кількість дев’ятикласників, які продемонстрували 
достатній і високий рівні навчальних досягнень, у 
класах із поглибленим вивченням математики на 
0,7% більша, ніж у загальноосвітніх.

2. Учні загальноосвітніх класів краще засвоїли 
теми «Квадратні корені» «Функції», «Раціональні ви-
рази», «Системи лінійних рівнянь із двома змінни-
ми», а учні класів із поглибленим вивченням мате-
матики – «Множини. Комбінаторика. Початки теорії 
ймовірностей», «Раціональні вирази», «Нерівності» 
й «Квадратні корені».

3. Якість математичної підготовки в загальноос-
вітніх класах поліпшилася, а у класах із поглибле-
ним вивченням математики залишилася без змін.
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4. На 4,5% і на 0,7% менше учнів отримали бали 
відповідно середнього і високого рівнів начальних 
досягнень за виконання завдань тесту під час моні-
торингового дослідження порівняно з результата-
ми річного оцінювання. І на 3,6% та 1,2% більше – 
початкового і достатнього рівнів.

5.  Кількість дев’ятикласників, які отрима-
ли вище, ніж 9 балів, зросла на 1,1% порівняно з 
2009 р. і на 2,4% порівняно з 2007 р.

6. Майже на 4% більше учнів отримали бали до-
статнього і високого рівнів навчальних досягнень 
тих учителів, які врахували під час тематичного 
планування методичні рекомендації, розроблені за 
результатами попередніх моніторингових дослід-
жень.

7. За результатами анкетування вчителів мате-
матики, які викладають у 9-х класах, простежуються 
такі закономірності:

 • 66% учителів мають педагогічний стаж роботи 
понад 20 років;

 • майже половина вчителів вважає, що від-
сутність у дев’ятикласників старанності, наполег-
ливості та несистематичне виконання домашніх 
завдань є причинами їхнього незадовільного став-
лення до уроків математики, що впливає на якість 
математичної підготовки;

 • більша кількість учнів, які отримали бали 
достатнього і високого рівнів навчальних досяг-
нень, у вчителів віком від 50 до 59 та від 25 до 29 
років, а найменша кількість – у вчителів віком по-
над 60 років;

 • більша кількість учнів, які отримали бали до-
статнього і високого рівнів навчальних досягнень, 
у вчителів, які надають перевагу таким видам ро-
боти: учні працюють у групах або парах, самостійно 
за індивідуальними завданнями та з комп’ютером 
або інтерактивною дошкою.
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